

温州市洞头区:

法治赋能,绘就“海上花园”好“枫”景

(上接1版)

“法治”诉调定分止争

洞头区拥有302个岛屿,海域面积达2708.7平方公里,是陆域的18倍,如何解决海岛交通不便、“法治触角”难以延伸至最末端是这些年该区一直在探索解决的难题。

“以前一旦发生纠纷,我们要跑去温州城里,甚至要去宁波海事法院,现在在家门口就能化解,对我们来说太方便了!”洞头区鹿西乡一名船老大感慨道。比如,“浙椒渔72015/72016”案件涉及纠纷80余件,争议标的金额达700多万元,通过诉调衔接机制直接向宁波海事法院温州法庭申请执行,为70余名债权人节省了约10万元的诉讼成本。

据了解,洞头为破解“孤岛”群众海上纠纷就地化解难题,于全省率先建立海渔事纠纷诉调衔接机制,联合宁波海事法院温州法庭,打造了全省首个乡级海渔事调处中心,并搭建“船老大”调解平台,把矛盾关口前移至渔船上,实行党员先锋船“海上一线调、归港专门调”“两步走”涉渔纠纷诉调机制,通过诉前引导调解、诉中委托调解、邀请协助调解、工作指导等模式,对渔业渔船渔船重组、股份买卖、劳资纠纷、安全生产事故等海渔事纠纷,实行复杂疑难纠纷精办联调,推动“小事不上岸、大事不出港”。

在这基础上,洞头还设立了海上渔业联盟“共享法庭”,让当事人可以通过视频会议平台参加在线调解或庭审,案后通过手机短信接收电子文书,就地参与诉讼全流程,极大地方便了渔农民就近在东沙渔港内进港停泊、休渔时参加诉讼。目前,洞



海上渔业联盟“共享法庭”视频连线调解纠纷

头全域共建成“7个街镇+23个村社+X个特设”51个“共享法庭”,形成“共享法庭”“十分钟交通圈”,让海岛群众切实感受到“家门口的司法服务”,累计通过“共享法庭”指导调解452次、分流化解矛盾纠纷178次。

“法治”改革破解海上难题



“五地法检十院”海湾生态跨区域司法保护协作机制签约仪式



三盘大桥海域整治前后对比

洞头是中国羊栖菜之乡、中国紫菜之乡和中国生态大黄鱼之乡,还是浙江第二大渔场,拥有丰富的海鲜海产资源。随着近年来海洋经济的快速发展,洞头区海水养殖规模不断扩大,非法养殖等问题日益突出。

“呜”一声长鸣,洞头三盘大桥边,一艘渔船缓缓靠岸,休闲渔业从业者苏富文边引导捕鱼归来的游客下船,边组织新一批游客出海,“自从白花花成片的非法网箱清

理后,这里成为了网红打卡点,再也不用发愁招揽不到游客。”

海上“牛皮癣”如何得到清除?这都要得益于洞头开展“守护蓝色海湾”专项监督活动。洞头区海水养殖面积共7.7万余亩,经审批核发养殖证的面积仅2.7万余亩,未核发养殖证的面积达4.9万余亩,而核发海域使用权证的更是寥寥无几,非法无序养殖难题解决迫在眉睫。相关部门对全区8个海域的非法养殖情况进行公益诉讼立案调查,多部门综合研判后,出台了《养殖海区规范整治专项行动工作方案》《养殖用海生态保护与管理暂行办法》等制度;同时,探索建立“检察长+湾滩长”机制,联动渔政、海警等部门建立“陆海空”立体化巡查模式,常态化将湾滩生态环境保护进行到底。

目前,洞头海域已清理违法养殖海域面积4.6万余亩,涉及网箱5700余口,签订养殖租赁协议600户2.8万亩,非法养殖整治完成率达100%。

为解决养殖海区权属不清、纠纷不断等其他难题,洞头还建立了养殖海域使用管理长效机制,制定养殖用海管理办法,实施养殖海区“户籍式”管理,明确养殖海域使用权和养殖证“两证合一”改革路径。自实施以来,海区矛盾纠纷和案件数逐年下降65%、12%,调解成功率99%,实现集体创收租金95.1万元。

此外,洞头、龙湾、乐清、玉环、温岭“检法”五地十院打破壁垒、贯通资源,建立“温台海湾生态跨区域司法保护协作机制”,规范涉温台海湾生态环境资源案件的审判流程管理、法律适用标准、裁判文书样式等,持续筑实筑牢生态环境司法保护防线,有效治理破坏生态环境资源的违法行为。

“法治”力量下沉温暖人心

“现在开庭!传被告人到庭。”随着庄严的法槌声响起,洞头法院将法庭搬到了鹿西乡鹿西村文化广场,以巡回审判形式公开开庭审理一起案件,吸引了附近数百名渔民前来旁听。法官对事实的审查、对焦点的释明、对条文的解释,令群众听得津津有味。庭后,大家还展开讨论,“都是乡里乡亲的,坐下来把事情说开就好了”“法官说得对,要多学点法律知识”……

不仅仅在鹿西村文化广场,大门兰湖村委会门口、霓屿下社篮球场等地,都曾经是开庭的场地。“矛盾在哪里,法庭就搬到哪里,这是时代的要求,也是人民的呼唤。”大门法庭庭长许轶说。

近年来,洞头在各街道乡镇挂牌设立巡回审判诉讼服务点,运用海岛巡回审判、候潮开庭、船头审案等形式,构建三道无讼纠纷引流模式,通过渔村街访、法治游园会等形式,以“普通话+方言”双语模式定向开展上门立案、指导调解、法律咨询、法治宣传,提供“点单式”法律服务,推动法治力量资源下沉、阵线前移、服务前倾,目前已指导和参与涉征地、农房、工程等诉前化解纠纷100余起,涉及金额2000余万元。

不仅如此,洞头还完善基层法律服务体系,开展“三官两师”进百村联千户法治服务保障行动,实行“一村一团队”组团服务,创新“周二敲门日”走访机制,把矛盾纠纷化解在群众“家门口”。到如今,已有98名“三官两师”司法执法人员下沉参与矛盾调解100余件,助力实现矛盾纠纷100%本地化解。



发布白皮书

近日,由浙江省检察院主办,湖州市检察院、安吉县检察院承办的《湖州市人民检察院轻罪治理白皮书》发布会暨专题司法实务沙龙在安吉举办。该活动旨在健全完善轻罪治理配套机制,密切沟通协作形成防治合力,形成轻罪治理“湖州模式”。通讯员 毛伦超 汪超 摄



彩绘来普法

近日,建德市乾潭镇平安办、派出所、司法所、法庭和妇联携手建德市乾潭第二小学,以“关爱明天 普法先行”为主题,开展了一场“普法+石头彩绘”宣传活动,寓教于乐地普及了防诈禁毒反邪等知识。

通讯员 陈新 摄



“民警在校”

日前,金华市公安局江南分局联合教育局、法院等部门,举行“校警联合工作室”揭牌暨第二届校园法文化月活动启动仪式。江南公安分局西关派出所联合金华市技师学院,在校内建成集心理疏导、法治教育、安全管理等服务为一体的“校警联合工作室”,实现从“民警进校”到“民警在校”的转变。

通讯员 王雨佳 摄



校门口反诈

近日,临海市公安局杜桥派出所拓宽反诈阵地,民警和义警来到学校门口,派发派出所特制的、包装上印有反诈内容的矿泉水,增强师生和家长的反诈意识。

通讯员 叶明銮 摄

